

اردو ناول نگاری کا آغاز و ارتقاء

تین بیب اور ترمی کی راہ پر چلتی ہوئی دنیا میں ادب نے جب زندگی

کے سماجی اثرات قبول کیے تو اس قبولیت کے اظہار کا بیانیہ

وسیلہ داستان کیانی یا قصہ بنا جو زمان و مکان کے اثرات سے

دو چار بیوں اور مہاوی اس شکل میں دنیا کے صحائف پر آج سے ناول

کیا جائے۔ اردو کی جدید نثری اصناف میں ناول ایک ترمی

یافتہ صنف ہے۔ ناول کی ضمنی تکمیل گرجہ پر بحم چند کے ناولوں سے

ہوئی ہے لیکن، انیسویں صدی کی چھٹی دہائی سے ہی اردو میں

ناول نگاری کا باقاعدہ آغاز ہو چکا تھا۔

پروفیسر احتشام حسین کا بیان ہے کہ یہ بیب سے نفاذ نہیں

آمد کو ناول نگاروں میں مانگے لیکن یہ محض ابطال کا ذکر ہے

میں انکی سماجی بصیرت اور تاریخی شعور و غیر نفاذ کا

اس ناول کا پہلا اور سب سے اہم ناول شکارِ قریب ہے

جو بیٹی مذہب احمد کے بعد جس ناول شکارِ کاناہم مسافتِ آسمانی ہے

وہ (پہلی) یعنی منڈت رشن نامہ سرشار میں جو ایسے ناولوں

سیر کیسار جام سرشار کا مٹی اور خسانہ آزادی و جد سے جانے پانچ

میں۔ لفظ آل احمد سرور محمد سرشار نے بیٹک سے لکھا ہے

لکھی میں مگر عبا (آزادی) آزادی میں انکا شایعہ ہے۔ اسی وقت

میں وہ زمانہ ہے۔ ان کی دوسری کتاب میں ان کی وچند سے نو ہے

لفظ خواجہ گورد کیپور "وہ مٹی کے پیرا میں مکن آسے"

اسی قبیلہ کے دیکھا فرور ہے "کا۔ ہر وقت ہر وقت کے گواہ ہے

"شکارِ اردو کے پہلے ادیب ہیں جنہوں نے شعوری طور پر

ناول کے فن کو سمجھے اور ہر فن کی کوشش کی ہے اور ناول کی

تکمیل میں بعض اصناف نے ترکیبی کا خیال رکھا ہے۔

بیویں، صدمی کے آغاز کے ساتھ ہی اردو ادب کے فن و فنکار

نام نمودار ہوتا ہے وہ پریم چند ہیں ان کا پہلا ناول "اسرا و معیار" ہے

اور افسانوں کا پہلا مجموعہ "سوز دھن" ہے پریم چند کے بعد سجاد

حیدر و پلادم، محبذوں گوڈ گھیدوی، قاضی عبدالغفار، امداد علی بادی

نیاز فتحپوری، جمالیہ امسیا، زملی تابع، قابل ذکر ہیں انہی عام

طوریہ رومانوں کا تحریک سے وابستہ ادیب کہا جاتا ہے۔ رومانوں

ادیبوں کے میناں، نوینی آزادی، التزازی، گل، مفلر و ٹھیکر کی

آزادی، مانی کا اچھا، اساطیر و عناصر کی پیش کش اور خدا بہ و فیال

اور قصوات میں چھ کر لپنے کا رجحان ملتا ہے

علی گڑھ تحریک کے بعد اور رومانی تحریک کے قریب جو

تحریک سب سے زیادہ عورتوں میں مسافنے آئی وہ ترقی پسند تحریک تھی

جس نے بہت کم وقتوں میں نہ صرف اردو بلکہ ہندوستان کی دیگر زبانوں

پر بھی اپنا اثر ڈالا۔ ترقی پسند تحریک کے مقاصد میں سماج

صاف کرنے کی کوشش اور کسی بھی سطح پر بیوقوفانہ رجحان

ظلم و جبر کی مخالفت شامل تھی، البتہ وقت میں حد

ادد و امتداد محض بعض اقسام طرازی مبنیہ و افعالوں

میں رومانی جزئیات کا اظہار ہو رہا تھا، شاعری میں گل و بلبل کے لفظ

گانے جا رہے تھے۔ اور تنقید محض تاثرات کے اظہار تک محدود رہی

شرقی لیڈر تحریک کے ردیف ادبی منتزاعے پر ایک زبردست

تبدیل آئی۔
شرقی لیڈر ادیبوں میں عظمت و جلال ایک اجماع

نام ہے، جنہوں نے "شرقی لکیر" میں آپ بینی کی تکلیف سے

کام لیا ہے۔ جیسا کہ اس کے مرکزی کردار ضمن کی پیشکش

میں "تخیل نفس کا مظاہرہ کیا ہے۔" "شرقی لکیر" کے علاوہ "معتبر"۔

اور دل کی دنیا۔ گوان کی نمائندہ تصانیف میں بند سناو لوں

میں قدرت اور اس کے اندر پیدا ہونے والے انقلاب اور

بغاوت کی لکیروں کو مرکزی حیثیت حاصل ہے

مغرب سے انیسویں صدی میں نئے علوم و فنون اور سائنس ترقیوں

کے نتیجے میں فرد احساس کی ایک نئی لہر آئی جسے روشن خیالی سے

۱۸۴۰ سے جی پیمانا جانا ہے اور عیادت یا Modernity سے رجحان

سے جی پیمانا جانا ہے۔ اس نے ترقی پسند تحریک کی سیاست زدگی

لوع بازی اور اجتماعیت سے گریز کرنے کی زندگی اور اس

کے داخلی و نفسی کوائف پر زور دیا اور مغرب کے نئے

دماغات کے ذریعہ اثر افغانوی ادب میں عجب کدے

آرہو ناول فرد اور سماج کے پینر رفتار

ترقیوں اور ترقیوں کے ساتھ ساتھ اور مسزودنا دیا ہے

حالیہ عرصے کے اردو ناولوں میں کردار نگاری کا پہلو فہم

مگنرود ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ یہ ناول صورت حال کی محکاس

کو کرنے میں لیکو فرد کے حوالے سے نہ کہ اجتماعیت صورت

حالات کو موضوع بنائے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ ان ناولوں میں امر اور جان ادا ہو
 یادوں سے کم درمیں ملتے - جو ہی رہا جاسکتا ہے کہ
 اردو ناول نگاری کی موجودہ صورت حال کافی حوصلہ افزائی
 ہے - اور توقع کی جاسکتی ہے کہ آئے دنوں میں اچھے ناول
 لکھے جائے رہیں گے -

Shahajtra.